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женням є те, що всі показники слід розглядати в динаміці, для 
цього потрібно розрахувати показники, які запропоновані в 
методиці за всі роки діяльності банку, це дасть змогу 
отримати більш чітке уявлення про становище банку, а також 
про його перспективи. Значна інформативність буде 
забезпечена завдяки розгляду взаємозв’язку показників, 
тобто в разі збільшення, наприклад, фінансового левериджу 
повинен збільшуватися і розмір економічного капіталу, також 
адекватними повинні бути темпи зростання капіталу та 
активів. 
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РОЛЬ ІНОЗЕМНОГО КАПІТАЛУ  

У ПІДВИЩЕННІ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

БАНКІВСЬКОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 

 
The article deals with the trends of banking system devel-

opment, peculiarities of the foreign capital investment and its 
influence on the financial stability of banking sector in Ukraine. 

 
Підвищення конкурентоспроможності вітчизняної еконо-

мічної системи, розвиток фінансового та банківського секторів 
обумовлює ефективність національної економіки. Україна 
сьогодні починає активно залучатися до процесу інтеграції 
фінансового капіталу. На даному етапі спостерігається пози-
тивна макроекономічна динаміка, але мають місце слабкість 
фінансових ринків і недосконалість банківського сектору 

економіки. Оскільки економічна спрямованість України перед-
бачає створення та функціонування стабільного, ефективного, 
ліквідного та конкурентного середовища, то дослідження 
проблем конкурентоспроможності банківської сфери, як однієї 
з основних сфер діяльності фінансових інститутів, є доцільним 
та актуальним. 

Присутність банків з іноземним капіталом у банківській 
системі України відповідає інтересам розвитку національної 
фінансової системи, сприяє залученню іноземних інвестицій 
та розширенню ресурсної бази соціально-економічного 
розвитку. Водночас слід зважати на низку фінансових ризиків, 
пов’язаних зі швидким зростанням частки іноземного бан-
ківського капіталу. Вони можуть призвести до втрати 
суверенітету у сфері грошово-кредитної політики, можливого 
посилення нестабільності, несподіваних коливань ліквідності 
банків, імовірного відтоку фінансових ресурсів. 

Залучення іноземного капіталу і фінансових технологій 
необхідне для розширення можливостей фінансового манев-
рування при обмеженості внутрішніх ресурсів, що дає змогу 
реструктуризувати економіку країни. Узгоджені думки щодо 
визнання доцільності залучення іноземних ресурсів стають 
суперечливими, коли йдеться про умови їх надходження та 
використання. 

Якщо надходження іноземного банківського капіталу 
регулюється та контролюється належним чином, структура 
банківської системи поліпшується, вітчизняні банки отримують 
більше стимулів для виходу на міжнародні фондові ринки, 
зростає ефективність трансмісійного механізму грошово-
кредитної політики. Таким чином, в Україні під впливом 
іноземного капіталу можна очікувати створення якісно нового 
фінансово-економічного середовища, виникнення нових 
можливостей. Але необхідно враховувати можливі проблеми, 
а саме: структурні ризики, загострення проблем політичного, 
соціального та економічного характеру, втрату економічного 
суверенітету та загрозу економічній безпеці країни. 

Усе це зумовлює актуальність дослідження впливу іно-
земного капіталу на роботу банківської системи України. 
Вирішення питання про форми та масштаби розширення 
присутності іноземного банківського капіталу на вітчизняному 
ринку банківських послуг має підпорядковуватися стратегічним 
цілям соціально-економічного розвитку, підвищення націо-
нальної конкурентоспроможності, економічної безпеки, 
зміцнення грошово-кредитної системи України [1]. 

Незважаючи на численні розробки (О. Васюренко, А. Галь-
чинський, О. Пересада, А. Мороз, Л. Примостка, В. Гриньова, 
В. Ющенко, В. Корнєєв, Н. Шелудько) в межах проблематики 
конкурентоспроможності вітчизняних фінансових структур в 
умовах експансії іноземного капіталу, невирішеними залиша-
ються питання співвідношення між вітчизняними й іноземними 
фінансовими інститутами, питання преференції іноземним 
структурам, питання впливу присутності іноземного капіталу 
на економічну безпеку країни [2 – 4]. 

Сьогодні висловлюються різні, навіть полярні думки щодо 
необхідності присутності іноземного капіталу в статутному 
фонді банків і доцільності квотування його частки в структурі 
банківських активів. 

Зокрема, В. Геєць дає оцінку позитивним і негативним 
наслідкам впливу іноземного капіталу для банківської системи 
України [5]; О. Барановський наводить результати порівняння 
аналізу умов функціонування іноземного капіталу в бан-
ківських системах України, Росії та Білорусі [6]; О. Сугонянко 
з критичних позицій оцінює можливості подальшого розши-
рення частки іноземних інвесторів у вітчизняній банківській 
системі [1]. 

У світовій практиці є приклади як позитивного (передача 
новітніх технологій, створення робочих місць, розвиток експо-
ртного потенціалу країни), так і негативного (односторонній 
розвиток економіки, створення сировинних придатків для 
країни-інвестора, інтенсивне використання робочої сили за 
низької оплати праці), досвіду залучення іноземних інвести-
цій [1]. 

© Колесніченко В. Ф., Омельченко О. І., 2008 

© Малярец Л. М., 2004 

© Доронін А. В., Поспєлов О. М., 2004 



19 

 

 

 

З огляду на зазначене вище, метою даного дослідження 

є аналіз позитивних і негативних наслідків присутності 
іноземного капіталу та його вплив на конкурентоспроможність 
банківського сектору країни. 

Українська банківська система перебуває у процесі 

активного становлення. Про це свідчить той факт, що за 
останні 5 років вона є одним із лідерів серед систем інших 
країн за темпами приросту банківських активів (приблизно до 
40% на рік). Збільшення відбувається переважно за рахунок 

нарощування кредитної активності банків. Загальна сума 
виданих ними кредитів збільшилася майже у два рази 
(49,9%) [7]. Такі тенденції відображають зростаючу роль 
банків у розвитку національної економіки [4]. Але незапереч-

ливим є той факт, що справжньої конкурентоспроможності 
банківського сектору України на світовому ринку ще 
немає [2]. Цю ж тезу можна віднести й до регіональної 
конкуренції, оскільки практично вся вагома частка української 

банківської системи, включаючи усі її надбання і переваги, 
розташована у Київській області, а у Львівській, Одеській, 
Харківській і Чернігівській областях їх кількість залишилася 
незмінною, в інших — навпаки, поступово скорочується, хоча їх 

статутний капітал поступово зростає. Тобто Київ та Київська 
область займають передову позицію. Дніпропетровську, 
Донецьку, Харківську, Одеську, Запорізьку, Львівську, Пол-

тавську області та АР Крим можна віднести до групи серед-
ньої концентрації; Луганську, Миколаївську, Черкаську, Воли-
нську, Чернігівську, Херсонську, Сумську, Вінницьку області – 
до групи незначної концентрації, а Житомирську, Хмельницьку, 

Рівненську, Закарпатську, Кіровоградську, Тернопільську, 
Чернівецьку області – лише до групи низької концентрації. Це 
свідчить не про погіршення стану банківської системи у 
регіонах, а про те, що банки розширюють кількість своїх філій, 

а самі переводяться до м. Київ, що й зумовлює проблему 
відсутності як регіональної конкуренції, так і регіональної 
конкурентоспроможності [2]. 

Поглянемо, яку роль у підвищенні конкурентоспромож-

ності відіграє присутність іноземного банківського капіталу в 
Україні. 

Рівень конкурентоспроможності українських банків на 
сьогодні досить низький. Значні політичні ризики та 

нестабільність в економічному середовищі стримували прихід 
транснаціональних банків в Україну. Але поступово ситуація 
змінюється на краще, тому збереження балансу іноземного й 
вітчизняного капіталів на фінансовому ринку потребує 

активних дій з боку держави. Головним напрямком роботи у 
цій сфері є розробка стратегії щодо іноземних банків. 

Протягом останніх років банківський сектор суттєво змі-
нився, передусім структурно – приплив іноземного капіталу 

значною мірою скоригував стратегії розвитку місцевих банків. 
Останні змушені трансформуватися – змінювати наявні орга-
нізаційні структури на досконаліші, розширювати спектр 
послуг, проводити ребрендинг – і зрештою ставати привабли-

вішими та відкритішими для клієнтів, тим самим підвищуючі 
свою конкурентоспроможність [8]. 

Вітчизняна банківська система переживає процес прис-
корення інтеграції шляхом розширення присутності в ній 

іноземного капіталу (таблиця) [6; 8; 9]. 
Іноземні банки активізували свої зусилля на фінансовому 

ринку України, починаючи з 2005 року. Значний інтерес для 

них становить роздрібний сегмент із доходами населення, що 
зростають, і нереалізованими потребами в кредитуванні. 
Проте даний сектор освоюють і вітчизняні банки та кредитні 
спілки. Це свідчить про те, що іноземні банки приділяють 

велику увагу проблемі диверсифікованості активів, і, як 
наслідок, їх збалансованості [8]. 

Одним із основних аспектів при дослідженні конкуренто-
спроможності і стабільності банківського сектору України є 

збереження диверсифікованості представлення капіталу за 
країною походження і, як наслідок, активів. 

 

Таблиця 
 

Банки з іноземним капіталом в Україні 
 

Пока-
зники 

2000  2001  2002  2003  2004  2005  2006  2007  

Кількі-
сть 
банків 
за 
реєстр-
ром 

195 189 182 179 182 186 193 198 

Кіль-
кість 
банків, 
які 
мають 
ліцен-
зію НБУ 
та на-
дають 
звітність 

154 153 157 157 160 165 170 175 

Банки з іноземним капіталом 

Кіль-
кість 
банків 

31 21 20 19 19 23 35 47 

У тому 
числі зі 
100% 
інозе-
мним 
капі-
талом 

7 6 7 7 7 9 13 17 

Частка 
інозем-
ного 
капі-
талу в 
статут-
ному 
капіталі 
діючих 
банків, 
% 

13,3 12,5 13,7 14,2 13,2 22,4 27,6 35 

 
До банківського сектору України наразі прийшли такі 

потужні гравці, як австрійський "Raiffeisen", італійський 
"Unicredit", французькі банківські групи ("BNP Paribas", 
"Societe Generale" та "Calyon"), шведський SEB, угорський 
OTP, польський PKO. Тому можна зробити висновок про 
достатній ступінь диверсифікованості банківського сектору 
України за країною походження капіталу, що підтримує 
здорову конкуренцію серед банків [8]. 

Останнім часом з’явилися нові аргументи на користь 
участі іноземних банків у розбудові банківського сектору в 
країнах із перехідною економікою, що пояснюється 
тенденціями консолідації банків, яка привела до виникнення 
кількох потужних транснаціональних банківських установ, що 
домінують на міжнародному ринку банківських послуг і мають 
суттєві конкурентні переваги. Регіональні банкі в країнах, що 
розвиваються, як правило, не мають ресурсів, достатніх для 
створення конкурентоспроможних мереж за межами своїх 
країн, і не здатні надавати своїм клієтнам певні види послуг на 
високому рівні. Тому вони змушені створювати альянси з 
транснаціональними банками [8]. 

Дослідження матеріалів круглого столу (кінець 2006 року) 
дозволяють зробити такі висновки щодо тенденцій функціону-
вання банківської системи України під впливом іноземного 
капіталу [1]: 

зростання обсягів статутного капіталу банків із іноземним 
капіталом супроводжується зростанням обсягів статутного 
капіталу всіх діючих банків; 



 

 

20 
збільшується кількість банків зі 100% іноземним 

капіталом; 
зростає вартість цінних паперів у портфелі банків на 

продаж та інвестиції; 
підвищення обсягів статутного капіталу банків з 

іноземним капіталом супроводжується зростанням практично 
всіх показників кредитування економіки України; 

збільшення обсягів депозитів в іноземній валюті; 
зниження вартості портфеля пайової участі банків; 
перерозподіл кредитів на користь кредитів в іноземній 

валюті; 
зростання частки депозитів в іноземній валюті та частки 

строкових депозитів. 
Звернемо увагу на досвід залучення іноземного капіталу 

в банківські системи країн Центральної та Східної Європи. За 
словами В. Рисіна [1], основними причинами розширення 
діяльності банків економічно розвинутих країн є: зростання 
міжнародних торговельних оборотів, збільшення обсягів 
прямих іноземних інвестицій, глобалізація фінансових ринків, 
просування банків на менш розвинутих ринках, злиття 
транснаціональних і регіональних банків з метою підвищення 
їх конкурентоспроможності. 

Основними характеристиками банківського сектору країн 
Центральної та Східної Європи можна назвати такі: домінування 
банків з іноземним капіталом на ринку банківських послуг, 
поступовий рух від представництв до безфілійного банку, 
посилення концентрації у банківському секторі і поява 
надпотужних банківських груп, лібералізація фінансових 
систем та адаптація банківського законодавства до вимог ЄС, 
ліквідація бар’єрів. 

Аналізуючи досвід 80 країн, С. Классенс зазначав, що 
присутність іноземних банків у країнах з перехідною економі-
кою призводить до зменшення дохідності та маржі місцевих 
банків, таким чином збільшуючи ефективність і конкуренто-
спроможність банківської системи приймаючої країни [8]. 

Таким чином, проведений аналіз та дослідження різних 
точок зору вчених-економістів [1 – 9] щодо присутності інозем-
ного капіталу на вітчизняному ринку банківських ресурсів доз-
волили виділити такі основні позитивні та негативні наслідки 
впливу іноземного капіталу на конкурентоспроможність 
банківської системи України (рисунок). 
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Рис. Результати присутності іноземного капіталу  

в банківському секторі економіки 
 
Аналітики стверджують, що в найближчій перспективі 

іноземна присутність у вітчизняній банківській системі збіль-
шуватиметься. Тож з метою підвищення рівня конкуренто-
спроможності необхідно реалізувати перелік завдань з метою 
оптимального використання інтеграційних процесів і пов’яза-
ного з цим припливу іноземного капіталу: вдосконалення 
організаційної структури банківського ринку, збереження 
української складової в капіталі банківської системи, стимулю-

вання розвитку економіки шляхом зниження рівня кредитних 
ставок, збереження фінансової стабільності в країні, 
підвищення привабливості для іноземних інвесторів. 

Отже, співвідношення позитивних і негативних моментів 
від зазначених вище тенденцій говорить на користь присудності 
іноземного капіталу в банківському секторі країни. Дискусій-
ним є лише ступінь цієї присутності, котрий залежить від 
форми, яку оберуть іноземні банки при входженні на банківсь-
кий ринок України (відкриття нових банків; купівля і розвиток 
існуючих місцевих банків; поглинання власного дочірнього 
банку тощо). 

Світовий досвід показує, що, як правило, плюси та мінуси 
вливання іноземного капіталу до внутрішніх банківських 
систем є збалансованими за умови продовження активної 
діяльності вітчизняних банків та збереження за ними значної 
частки банківської системи країни. І вирішального значення 
набуває поняття конкурентоспроможності місцевих банків – як 
можливості успішно боротися за місце на ринку, реалізовуючи 
власні конкурентні переваги та враховуючи переваги 
іноземних банківських груп. 

На думку автора, присутність іноземного капіталу в 
банківському секторі України є позитивним моментом, який 
необхідно ефективно використати для вирішення стратегічних 
завдань соціально-економічного розвитку: підвищенню 
конкурентоспроможності вітчизняної банківської системи та 
зміцненню грошово-кредитної політики України. 

Підсумовуючи викладене вище, слід підкреслити такі 
моменти. Розширення присутності банків з іноземним капіталом 
на українському банківському ринку сприятиме подальшому 
впровадженню сучасних банківських технологій; міжнародному 
досвіду ведення банківської справи; високому рівню обслу-
говування клієнтів; якісних послуг, комплексного підходу до 
обслуговування клієнтів; впровадженню принципів корпора-
тивного управління в банківську практику. 

Присутність їх прискорює розвиток банківської системи 
внаслідок посилення міжбанківської конкуренції, сприяє 
вирішенню проблем капіталізації місцевих банків. Активізація 
процесів інтеграції, яка спостерігається в Європі, обов’язково 
торкнеться і України. Пожвавлення роботи іноземних банків на 
вітчизняному банківському ринку можна очікувати після 
приведення внутрішнього законодавства до європейських 
правил. Основним вектором у реформуванні законодавства 
має стати стимулювання припливу іноземного капіталу в 
Україну, але із врахуванням національних інтересів. 
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